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Ø	पृथ्वी पर दिनमान ए्ं रादरिमान की काला्दि 
दनरंतर क्यों बिलतवी रहतवी है? 

Ø	द्श् के मानदिरि पर १° के अंतर से खींिवी गई 
िेशांतर रेखाओं की संख्या दकतवी होतवी हैं ?

Ø	दकसके पररणामस्रूप हमें स्ूय्य पू््य से पररि्य की 
ओर जाते हुए दिखाई िेता ह ै ? 

Ø	पृथ्वी के पररभ्रमण की दिशा बताओ ।
Ø	पृथ्वी के पररभ्रमण के िौरान प्रदतदिन दकतनवी 

िेशांतर रेखाएँ स्ूय्य के सामने से गुजरतवी हैं? 
Ø	दकस िेशांतर रेखा पर दतदि बिल जातवी है ? 
Ø प्रािवीन काल में काल का मापन कैसे दक्या जाता 

होगा  ?
Ø	्त्यमान सम्य में काल-मापन के दलए कौन-से 

सािनों का उप्योग दक्या जाता है ?

हम सुबह जलिवी उठकर िाँत माँजते हैं, सनान करते 
हैं । नाशता कर द्ि् ्याल्य जाते हैं । कक्ा में अध्य्यन 
करते हैं । घर ्ादपस लौटते हैं । शाम को मिैान पर खेलने 
जाते हैं । रात में भोजन करते हैं और िाँत माँज कर सो 
जाते हैं । दिनभर हम ऐसवी गदतद्दि्याँ करते हैं । हमारवी 
दिनि्या्य को ध्यान में रखते हुए प्रत्येक गदतद्दि का सम्य 
त्य करने की आ्श्यकता होतवी है । 

प्रािवीन काल में काल-मापन हेतु लोग द्दभन्न 
प्राकृदतक घटनाओं ए्ं सािनों की सहा्यता लेते िे । 
दनरवीक्ण ए्ं अनुभ् के आिार पर ्े दिन का द्भाजन 
करते िे । सू्ययोि्य से लेकर सू्या्यसत तक की सम्या्दि  
दिनमान  होता है तो सू्या्यसत से लेकर अगले स्ूययोि्य 
तक की सम्या्दि रादरिमान  कहलाता है । एक 
स्ूययोि्य से लेकर अगले सू्ययोि्य तक की काला्दि 
एक पूण्य दि्स कहलाएगा । पहले प्राकृदतक घटनाओं 
अि्ा जलघड़वी, बालू की घड़वी इत्यादि सािनों का 
उप्योग कर सम्य बता्या जाता िा । 

पृथ्वी के पररभ्रमण हेतु २4 घंटे अिा्यत एक दिन 

का सम्य लगता है । दजस ओर स्ूययोि्य होता है, हम 
उसे पू् ्य दिशा मानते हैं । इसका अि्य है दक पृथ्वी 
अपनवी ओर पशशिम से पू् ्य की ओर घूमतवी है  । पृथ्वी 
के पररभ्रमण के पररणाम के कारण हवी स्ूययोि्य, मध्याह् न, 
स्ूया्यसत ए्ं मध्यरादरि का हम अनुभ् करते हैं । 
पररभ्रमण के िौरान पशशिम की ओर की िेशांतर रेखाएँ 
स्ूय्य के सामने से जातवी हैं और पू् ्य की ओर की रेखाएँ 
िवीरे-िवीरे अिंेरे की ओर बढ़तवी हैं । दजन िेशांतर 
रेखाओं पर स्ूय्य का प्रकाश पड़ता है ्हाँ स्ूययोि्य होता 
है और दजन रेखाओं पर अिंेरा होता है ्हाँ सू्या्यसत 
हो रहा होता है । 

दकसवी बस में ्यारिा करते सम्य शखड़की से बाहर 
िेखने पर हमें पेड़, दबजलवी के खंभे, इमारतें इत्यादि 
हमारवी द्रूद्ध दिशा में जाते हुए दिखाई िेते हैं । 
्सतुतः ्े शसिर होते हैं और हमारवी बस आगे जा रहवी 
होतवी है । इसवी प्रकार पृथ्वी अपने अक् पर घूमतवी है  
इसवीदलए हमें प्रतवीत होता है दक स्ूय्य का सिान पू् ्य से 
पशशिम की ओर प्रदतदिन बिलता है ।

करके देखो ।

दजस दिन िूप अच्वी हो उस दिन खो-खो के 
मैिान पर जाकर िवी गई गदतद्दि करो । उसके दलए 
दनमनदलशखत दबंिुओं का उप्योग करो । 

ü खो-खो के मिैान पर शसित खंभों में से दिनभर जो 
खंभा िूप में हो, ऐसे खंभे का ि्यन इस गदतद्दि के 
दलए करो । 

१. स्थानीय समय एवं मथानक समय

आकृति १.१ : तदनभर में सूय्य के स्थान एवं परछथाई में होने वथाले पररवि्यन

प्ातः
8 बजे प्ातः 

१० बजे
िोपहर
१२ बजे

िोपहर
२ बजे

शाम
4 बजे

पूर्व

भौगोतलक सपष्ीकरण

्ोड़था यथाद करो
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ü	दिनभर अलग-अलग सम्य पर इस खंभे की पर्ाई 
दकस दिशा में पड़ रहवी ह,ै इसका दनरवीक्ण करो ।

ü	पर्ाई की लंबाई दगनो और कापवी में दलखो । (आकृदत 
१.१ िेखो) 

ü	पर्ाई ए्ं सू्य्य की सापेक् दिशाओं को भवी कापवी में 
दलखो । 

ü	जब पर्ाई सबसे ्ोटवी होगवी तब स्ूय्य आसमान में 
कहाँ होगा बताओ ?

ü	पर्ाई दिन भर में कब-कब लंबवी िवी ? 
भौगोतलक सपष्ीकरण

आप दनरवीक्ण के द्ारा समझ गए होंगे दक सुबह 
ए्ं शाम को पर्ाई की लंबाई अदिक होतवी है और 
िोपहर में सबसे ्ोटवी होतवी है । आकाश में स्ूय्य का 
सिान बिलने से खंभे की पर्ाई की दिशा ए्ं लंबाई 
भवी बिलतवी है । आकृदत १.१ िेखो । इसका कारण 
है पररभ्रमण के िौरान पृथ्वी के द्दशष्ट भाग का स्ूय्य 
के सामने आना ए्ं आगे जाना । आकृदत १.२ िेखो  । 
इस संबंि में हम ्यह भवी अनुभ् करते हैं दक सुबह 
और शाम को तापमान कम होता है और िोपहर में 
अदिक होता है ।  

और मध्यरादरि का सम्य समझ लेना आ्श्यक होता 
है  । िोनों धु््ों पर ६ महवीनों का दिनमान होता है और 
६ महवीनों का रादरिमान होता है । धु््ों पर स्ूययोि्य ए्ं 
सू्या्यसत का सम्य बताते हुए तारवीख बताना आ्श्यक 
होता है । स्ूय्य आसमान में द्दशष्ट तारवीख पर उदित 
होने पर दक्दतज पर लगातार िक्कर लगाता दिखता है 
इसवीदलए ध्ु्ों पर पर्ाई और पर्ाई की लंबाई से 
मध्याह् न सम्य बता्या नहीं जा सकता ।

स्थानीय समय :
सू्ययोि्य के पशिात जैसे-जैसे सू्य्य आकाश में ऊपर 

जाता है, ्ैसे–्ैसे हमारवी पर्ाई ्ोटवी होतवी जातवी है । 
सामान्यत्या, मध्याह ्न के सम्य हमारवी पर्ाई सबसे ्ोटवी 
होतवी है । मध्याह् नोततर काल में सू्य्य दक्दतज की ओर बढ़ने 
के कारण दिर से पर्ाई लंबवी होने लगतवी है  । पृथ्वी पर 
एक हवी िेशांतर रेखा पर अिा्यत उततरवी ध्ु् से लेकर िदक्णवी 
ध्ु् तक सभवी जगहों पर मध्याह ्न सम्य एक-सा होता है । 
दकसवी सिान पर आकाश में सू्य्य की शसिदत के अनुसार 
दनशशित दकए गए सम्य को स्ानीय समय  कहते हैं ।

ध्ु् ्ृतत से लेकर ध्ु्ों तक ऋतु के अनुसार २4 
घंटों से भवी अदिक अ्दि का दिनमान हो सकता ह ै । 
इसवीदलए इन भागों में सू्ययोि्य, मध्याह् न ए्ं सू्या्यसत 

l पृथरी को एक पररभ्रमण  (३६०°) पूण्व करने के दिए 
करीब २4 घंटे िगते हैं ।

l पृथरी एक घंटे में ३६० अंश ÷ २4 घंटे = १5 अंश 
अपनी ओर घूमती है ।

l पृथरी को एक अंश घूमने के दिए ६० दमनट ÷ १5  
अंश = 4 दमनट िगते हैं ।

l एक अंश की िूरी पर सस्त िेशांतर रेखाओं के स्ानीय 
समय में 4 दमनटाें का अंतर होता है ।

अलग-अलग िेशांतर रखाओं पर सू्ययोि्य, मध्याह् न 
ए्ं स्ूया्यसत का सम्य अलग-अलग होता है । मुंबई 
में जब मध्याह् न होगा तब कोलकाता में नहीं होगा। 
कोलकाता मुंबई के पू् ्य की िेशांतर रेखा पर शसित होने 
के कारण ्हाँ मध्याह् न पहले हवी हो िुका होगा । 

िरातल पर दकसवी एक सिान का सिानवी्य सम्य 
मध्याह् न के सिंभ्य में दनशशित दक्या जाता ह ै । अिा्यत  
एक िशेातंर रेखा पर सिानवी्य सम्य एक हवी होगा । 
सिानवी्य सम्य का उप्योग ्यदि सवीदमत के्रि में करना 
होगा तो समस्या नहीं आतवी पर जब द्सततृ रेखाशंवी्य 
क्रेिों में शसित लोगों को एक-िसूरे स े संपक्क करना हो 
ता े सिानवी्य सम्य का उप्योग करन े स े गड़बड़वी होगवी । 
ऐस े में सिानवी्य सम्य का उप्योग करना ठवीक नहीं होता।

Ø	ध्ु् पर एक संपात दिन पर स्ूययोि्य होता है तो 
अगले संपात दिन पर सू्या्यसत होता है । ्यदि इस 
काला्दि के िौरान तुम धु्् पर हो तो दिन में स्ूय्य 
का आकाश में भ्रमण का माग्य कैसा दिखाई िेगा?

Ø	दकस दिन सू्य्य आकाश में सबसे अदिक ऊँिाई पर 
होगा ? 

्ोड़था तवचथार करो ।

यह हमेशथा यथाद रखो 

आकृति १.२ : पररभ्रमण एवं सूय्यसथापेक्ष सस्ति

मधयथाह् नमधयरथात्र

सूययोदय

उ. ध्रुव

सूयथा्यसि
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्ोड़था तवचथार करो ।

करके देखो ।

प्रिान िेशांतर के सिानवी्य सम्य का संिभ्य के रूप 
में उप्योग कर द्दभन्न िेशांतर रेखाओं के सिानवी्य सम्य 
का पता लगा्या जा सकता है । आगे दिए गए उिाहरणों 
का अध्य्यन करो । 
उदथा.१

ईरान का मशहि शहर करवीब ६०° पू् ्य िेशांतर 
रेखा पर शसित है । जब ग्वीनद्ि में िोपहर के १२ 
बजे होंगे तब मशहि शहर में सिानवी्य सम्य क्या हो 
रहा होगा?

प्रतिपादन : प्रिान िेशांतर रेखा से पू् ्य की ओर 
जाते सम्य प्रत्यके िेशांतर रेखा का सिानवी्य सम्य 4 
दमनट से बढ़ता है ।   

ग्वीनद्ि ए्ं मशहि के िेशांतर रेखाओं के बवीि का अंतर 
 = ६०°

सम्य में कुल अंतर = ६० Î 4 
= २4० दमनट
= २4० ÷ ६० दमनट
= 4 घंटे

अिा्यत  मशहि में  ......के ...... बजे होंगे । 
उदथा.२

ब्ाज़वील का मेनौस शहर ६०° पशशिम िेशांतर रेखा 
पर है  ।  ग्वीनद्ि पर मध्याह् न के १२ बजे होंगे तो मेनौस 
का सिानवी्य सम्य क्या होगा ?

प्रतिपादन : --------------------
-----------------------------
ग्वीनद्ि ए्ं मेनौस के िेशांतर रेखाओं के बवीि का अंतर 

= 
सम्य में कुल अंतर = Î 

=  दमनट
=  ÷ ६० दमनट
=  घंटे

मेनौस शहर ग्वीनद्ि क े ........ में होने के कारण 
्हाँ का सिानवी्य सम्य ग्वीनद्ि के सिानवी्य सम्य स े
.... घंटों से ..... होगा । इसवीदलए जब ग्वीनद्ि में 
िोपहर के १२ बजे होंगे तब मेनौस में .......... के 
.... बजे होंगे ।

बिथाओ िो !
तुमने पढ़ा दक पृथ्वी के अलग-अलग भागों में 

सिानवी्य सम्य अलग-अलग होता है । दकसवी सिान के 
सिानवी्य सम्य के अनुसार उस सिान के िैनंदिन व्य्हार 
िलते हैं । आकदृत १.३ में अलग-अलग िेशांतर 
रेखाओं के सिानवी्य सम्य दिए गए हैं । इस मानदिरि 
का अध्य्यन करो और अगले प्रशनों के उततर िो । 
उसके दलए अंशातमक अंतर ए्ं सम्य का संबिं ढूँढ़ो ।
Ø दिए गए मानदिरि में दिन का अनुभ् करने ्ाला

क्ेरि कौन-से िेशांतर रेखाओं के बवीि है ?
Ø मानदिरि में कौन-से िेशांतर रेखा पर मध्याह् न और

कौन-सवी रेखा पर मध्यरादरि है ?
Ø न्यू ओललींस का एड्ड्य कौन-सवी िेशांतर रेखा पर

है ?
Ø अक्ा शहर में क्या सम्य हो रहा है?
Ø उसवी सम्य, पटना का शरि और टोदक्यो का

्याकोइटो क्या कर रहे हैं? इन शहरों में दकतने
बजे हैं?

Ø दकसवी भवी एक िेशांतर रेखा का ि्यन करो । उस
िेशांतर के १° पू््य ए्ं १° पशशिम िेशांतर रेखाओं
का सिानवी्य सम्य बताओ ।

कयथा आप जथानिे हैं ?
िरातल पर दकसवी सिान पर जब स्ूय्य दसर पर 

होता  है तब उस सिान पर मध्याह् न होता है । 
मध्यरादरि से मध्याह् न तक के सम्य को अंग्ेजवी में 
a.m. कहते हैं। इसका अि्य है ante meridiem  ।
जब पररभ्रमण के कारण कोई िेशांतर मध्याह् न से आगे 
जाता है तो उसे मध्याह् नोततर सम्य अिा्यत िोपहर कहा
जाता है । मध्याह् न से मध्यरादरि तक के सम्य को
अंग्ेजवी में p.m. अिा्यत  post meridiem दलख
कर िशा्य्या जाता है ।

Ø द्श् में अदिक से अदिक दकतने सिानवी्य सम्य
हो सकते हैं ?

Ø एक घंटे में दकतनवी िेशांतर रेखाएँ स्ूय्य के सामने से 
गुजरतवी हैं ?
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्ोड़था तदमथाग लगथाओ ।

Ø	घड़वी का उप्योग न करते हुए भवी तुम इनमें से कौन-से 
सम्य ्यकीनन बता सकते हो िौखट के सामने ü 
दिखाकर बताओ ।
l सूययोिय  l सूया्वसत 
l मधयाह् न  l मधयरारि 

भौगोतलक सपष्ीकरण
l दकसवी भवी िेशांतर रेखा के पू््य की ओर की िेशांतर रेखा 

पर सम्य आगे होता है । और पशशिम के ओर की िेशांतर 
रेखा पर पवी्े  ।

l जैसे–जैसे िो िेशांतर रेखाओं के बवीि की िूरवी बढ़तवी 
जातवी है, ्ैसे-्ैसे सिानवी्य सम्य के बवीि का अंतर 
भवी बढ़ता जाता है ।

l दकनहवी िो सिानों के बवीि के रेखांशवी्य अंशातमक 
अंतर को 4 दमनटों से गुणा करने पर उन सिानों 
के सिानवी्य सम्य में अंतर पता लगा सकते हैं ।

l िेशांतरवी्य अंतर भूगोलक अि्ा मानदिरि की 
सहा्यता से ज्ात दक्या जा सकता है ।

पृष्ठ क् ७5 ए्ं ७६ पर िवी गई गदतद्दि के 
द्ारा द्दभन्न सिानों के सम्य को समझ लो । क्या 
इस खेल के माध्यम से िो द्रुद्ध िेशांतर रेखाओं के 
मानक समय  जान सकते हो ? 
मथानक समय :

बिथाओ िो !
Ø	मुंबई शहर ७३° पू् ्य िेशांतर रेखा पर है । कोलकाता  

88° पू््य िेशांतर रेखा पर है । इन िोनों सिानों के 
िेशांतर रेखाओं में दकतना अंतर ह?ै 

Ø	मुंबई में ्यदि सिानवी्य सम्य के अनुसार िोपहर के तवीन 
बजे होंगे तो कोलकाता में सिानवी्य सम्य क्या होगा? 

भौगोतलक सपष्ीकरण

मुंबई ए्ं कोलकाता िोनों सिान भारत में हैं पर 
दभन्न िेशांतर रेखाओं पर शसित हैं । अतः उनके सिानवी्य 
सम्य में १ घंटे का अंतर है ।  

दकसवी िेश में िेशांतर रेखा के अनुसार दभन्न 
सिानवी्य सम्य के बारे में द्िार दक्या जाए तो िेशभर 

में िैदनक व्य्हारों में सामंजस्य नहीं बैठ पाएगा । िेश 
में प्रत्येक सिान के सिानवी्य सम्य के अनुसार व्य्हार 
करने पर सम्य में द्संगदत दनमा्यण हो जातवी है इसवीदलए 
िेश के मध्य से जाने ्ालवी िेशांतर रेखा का सिानवी्य 
सम्य प्रमादणत मान दल्या जाता है । इसे हवी िेश का 
मानक सम्य मान दल्या जाता है । व्य्हार में िेश के 
सभवी सिानों पर ्यहवी मानक सम्य उप्योग में ला्या जाता 
है ।

द्श् में भवी व्या्हाररक दृशष्ट से दभन्न-दभन्न िेशों 
के मानक सम्य में ताल-मेल होना आ्श्यक है । इसके 
दलए द्श् में २4 काल द्भाग दकए गए हैं । इन 
काल द्भागों की रिना प्रिान िेशांतर रेखा के अनुसार 
की गई ह ै । 

सामान्यत्या, एक-िो घंटों के अंतर ्ाले िेश में 
एक हवी मानक सम्य होता है । दकंतु उससे अदिक 
रेखांशवी्य (पू््य-पशशिम) द्सतार होने पर एक मानक 
सम्य सुद्िाजनक नहीं होता । इसवीदलए ऐसे प्रिेशों में 
एक से अदिक मानक सम्य त्य दकए जाते हैं ।

ढूँढ़ो िो जथानो !
मानदिरि पुशसतका का उप्योग कर बताओ दक दकन 

िेशों में एक से अदिक मानक सम्य की आ्श्यकता है ।

भथारिीय मथानक समय :
भारत का मानक सम्य दमजा्यपुर शहर से गुजरने ्ाले 

8२° ३०‘ पू् ्य िेशांतर रेखा के अनुसार दनशशित दक्या 
ग्या है  । ्यह िेशांतर रेखा भारत के रेखांशवी्य द्सतार के 
संिभ्य से िेश के मध्य भाग में है । इस िेशांतर रेखा का 
सिानवी्य सम्य भारत का मानक सम्य माना ग्या है । इस 
िेशांतर रेखा पर जब स्ूय्य मध्याह् न की शसिदत में रहता है 
तो ऐसा माना जाता है दक भारत के सभवी सिानों पर िोपहर 
के १२ बजे हैं । 8२° ३०‘ पू््य िेशांतर का सिानवी्य सम्य 
और भारत के दकसवी भवी सिान के अन्य सम्य के सिानवी्य 
सम्य में एक घंटे से अदिक अंतर नहीं पड़ता ।

देखो होिथा है कयथा ? 
संिभ्य सादहत्य की सहा्यता से ्ैशश्क सम्य प्रभाग 

का मानदिरि ढूँढ़ो ए्ं पता करो दक भारत दकस काल 
द्भाग में आता है ।

5
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बताओ तो !
 

आकृति १.4 में भारि के मानतित्र का तनरीक्षण 
करो और प्रशनों के उतिर दो ।
Ø	भारि के रेखांशीय तिसिार को धयान में रखिे हुए 

१° की दूरी पर मानतित्र पर तकिनी देशांिर रेखाएँ 
बनाई जा सकिी हैं ?

Ø	दो लगी हुई देशांिर रेखाओं में तकिने तमनटों का 
अंिर होिा है ? 

Ø	तमजाजापुर का रेखांशीय मूलय तकिना है ? 
Ø	 यतद  8२° ३०‘ पूिजा देशांिर रेखा पर मानक समय के 

अनुसार सुबह के 8 बजे होंगे िो नीिे तदए हुए स्ानों में 
लोगों की घतियों में तकिने बजे होंगे ? 

 l जम्मू  l ्दुराई  l जैसल्ेर  l गुवाहाटी
Ø	इन स्ानों के बीि में दूरी होने पर भी मानक समय कयों 

नहीं बदलिा ?
अंतरराष्ट्रीय मानक समय :

अंिरराष्ट्ीय वयिहारों के तलए अिंरराष्ट्ीय मानक 

आकृतत १.4

मानतित्र से दोसतरी
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्ोड़था तवचथार करो ।

कयथा आप जथानिे हैं ?

Ø	नवीिे दिए गए िेशों में से दकन िेशों में एक हवी मानक 
सम्य है ? 

 l मेस्सको   l श्ीिंका   l	नयूजीिैंड   l	चीन
Ø	क्या दकसवी िेश का अक्ांशवी्य द्सतार बड़ा होकर 

भवी एक हवी मानक सम्य हो सकता है ? 

जंिर-मंिर : खगोलीय वेधशथालथा : राजसिान 
के ज्यपुर के महाराज स्ाई ज्यदसंह (ि् द्तवी्य) 
खगोल ्ैज्ादनक, गदणतज् ए्ं ्ासतु-द्शारि िे । 
उनहोंने अठारह्ीं शताबिवी में उजजैन, ्ाराणसवी, 
ज्यपुर, दिल्वी ए्ं मिुरा इन पािँ सिानों पर जंतर-
मंतर (खगोलवी्य ्ेिशालाएँ) सिादपत दकए । 

आज मिुरा शसित जंतर-मंतर अशसतत् में नहीं 
है दकंतु शेष िारों ्ेिशालाओं को िेखने जा सकते 
हैं । आज भवी पर्ाई की लंबाई के द्ारा सेकंि 
तक का सम्य भवी बता्या जा सकता है । जंतर- 
मंतर के् ल स्ूय्य प्रकाश के कारण पड़ने ्ालवी पर्ाई 
पर आिाररत घदड़्याँ न होकर ्ेिशालाएँ भवी हैं । 
इन सिानों से खगोलवी्य दनरवीक्णों की उततम सुद्िाएँ 
भवी हैं ।

देखो होिथा है कयथा ? 

Ø	भारत में सुबह के 8 बजे होंगे तो ग्वीनद्ि में दकतने 
बजे होंगे ? 

Ø	भारत में िोपहर के २ बजे होंगे तो दकन-दकन िेशों में 
भवी िोपहर के २ बजे होंगे ? 

Ø	भारत में ्यदि ९ बजे होंगे तो 8२°३०‘ पशशिम 
िेशांतर रेखा पर क्या सम्य होगा ? 

Ø	प्रिान िेशांतर रेखा पर दकतने बजे होंगे ्यदि १8००  
िेशांतर पर नए दिन का आरंभ हो रहा होगा?

कयथा आप जथानिे हैं ?

सं्ुयक्त राज्य अमरवीका के National Institute 
Of Standards and Technology (NIST) 
संसिा ने अिूक सम्य दिखाने ्ालवी घड़वी द्कदसत 
की है । इस घड़वी में सम्य में के् ल १ सेकिं का 
सुिार (्ृि् दि अि्ा कटौतवी) करना पड़ता है, ्ह 
भवी २० करोड़ ्षषों में एक बार । 

भारत में अिूक सम्य के संबंि में नई दिल्वी 
शसित National Physical Laboratory संसिा 
का्य्य करतवी है । ्यहाँ की घड़वी में १ सेकिं के १ 
लाख भाग तक की अिूकता होतवी है । 

अंतररक् अनुसंिान, कदृरिम उपग्ह प्रक्ेपण 
इत्यादि कामों में सम्य की अिूकता की आ्श्यकता 
होतवी है  । इन क्ेरिों में ऐसवी घदड़्यों का उप्योग दक्या 
जाता है ।

सम्य (०° िेशांतर रेखा) इंगलैंड के ग्वीनद्ि का सिानवी्य 
सम्य (GMT-Greenwich Mean Time) ध्यान 
में रखा जाता है । अन्य िेशों के मानक सम्य में अंतर 
भवी ग्वीनद्ि के मानक सम्य के संिभ्य से त्य दकए 
जाते हैं  । भारत का मानक सम्य ग्वीनद्ि के सम्य से 
5 घंटे ३० दमनटों से आगे है ।  ्यदि ग्वीनद्ि में शाम 
के 5 बजे होंगे तो भारत में रात के १०.३० बजे होंगे  ।

जंतर-मंतर में ्यंरिों की सहा्यता से आज भवी 
खगोलवी्य दनरवीक्ण कर सकते हैं । अत्यािुदनक 
उपकरणों का आद्षकार होने पर अब ्ये ्ंयरि 
‘सांसकृदतक द्रासत’ के रूप में महत््पणू्य दसद्ध 
हुए हैं । 
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प्रशन १. योगय तिकलप चुनकर कथन पूर्ण करो : 
 (अ) पृथ्वी के पररभ्रमण के दलए २4 घंटों का सम्य 

लगता है । एक घंटे में पृथ्वी की ...............
 (i) ०5 िेशांतर रेखाएँ सू्य्य के सामने से गुजरतवी हैं । 
 (ii) १० िेशांतर रेखाएँ सू्य्य के सामने से गुजरतवी हैं। 
 (iii) १5 िेशांतर रेखाएँ सू्य्य के सामने से गुजरतवी हैं। 
 (iv) २० िेशांतर रेखाएँ सू्य्य के सामने से गुजरतवी हैं। 
 (आ) पृथ्वी पर दकसवी भवी िो सिानों के सिानवी्य सम्य 

में दकतना अंतर है, ्यह समझने के दलए ......
 (i) िोनों सिानों के मध्याह ्न सम्य ज्ात होने िादहए  । 
 (ii) िोनों सिानों की िेशांतरवी्य रेखाओं का अंशातमक 

अंतर ज्ात होना िादहए । 
 (iii) िोनों सिानों के मानक सम्य में दकतना अंतर 

है, ्यह ज्ात होना िादहए। 
 (iv) अंतरराष्टट्वी्य दतदि रेखा के अनुसार परर्त्यन 

करने पड़ते हैं। 

प्रशन 4. जब प्रधान देशािंर रेखा पर २१ जून को राि के १० 
बजे होंगे िब अ, ब एिं क सथानों पर तदनांक एिं 
समय कया होगा इस िातिका में तिखो ।

स्ान िेशांतर दिनांक समय

अ १२०० पूर्व

ब १६०० पस्चम

क ६०० पूर्व

प्रशन 5. नीचे दी गई तितिन्न ससथतियाँ तजन आकृतियों में ‘क’ 
नामक सथान पर तदखाई दे रहीं हैं, उनके नीचे के 
चौखट में तिखो : 

 (i) सयूयोिय   (ii) मधयरादरि 
 (iii) मधयाह ्न    (iv) सयूा्वसत

उपक्रम :
(अ) आिा्य्य अरिेजवी की “आजवीिे घड्ाल” नामक कद्ता 

में िािवी की घड़वी ्ासत् में कौन-सवी है ढूँढ़ो । ्यह 
कद्ता इंटरनेट अि्ा पुसतकाल्य के सिंभ्य-सादहत्य 
से ढूँढ़ दनकालो । 

(आ) ढूँढ़ो दक अंतररक् में पृथ्वी के पररभ्रमण की गदत दकतने 
दकमवी प्रदत घंटा होतवी ह?ै 

***

 (इ) दकसवी भवी िो क्मानुगत िेशांतर रेखाओं 
के सिानवी्य सम्य में ..........

 (i) १5  दमनटों का अंतर होता है । 
 (ii) ०4 दमनटों का अंतर होता है । 
 (iii) ३० दमनटों का अंतर होता है । 
 (iv) ६० दमनटों का अंतर होता है । 
प्रशन २. भौगोतलक कथारण बिथाओ ।
 (अ) सिानवी्य सम्य मध्याह् न सम्य के 

आिार पर दनिा्यररत दक्या जाता है । 
 (आ) ग्वीनद्ि का सिानवी्य सम्य अंतरराष्टट्वी्य मानक 

सम्य माना जाता है । 
 (इ) भारत का मानक सम्य 8२० ३०’ पू. िेशांतर 

रेखा के सिानवी्य सम्य के अनुसार दनशशित 
दक्या ग्या है । 

 (ई) कनाडा में ्ह अलग-अलग मानक सम्य हैं ।
प्रशन ३. सकं्षेप में उतिर दो ।
 (अ) ्यदि ६०० पू. िेशांतर रेखा पर िोपहर के १२ 

बजे होंगे तो सपष्ट करो दक ३०० प. िेशांतर 
रेखा पर दकतने बजे होंगे  ? 

 (आ) दकसवी प्रिेश के मानक सम्य का दनिा्यरण कैसे 
दक्या जाता है ?

 (इ) भारतवी्य मानक सम्य के अनुसार िुटबाल मैि 
ब्ाज़वील के साओ पाउलो में सुबह ६ बजे प्रारंभ 
हुआ । बताओ दक तब साओ पाउलो का 
सिानवी्य सम्य क्या होगा ? 

सवथाधयथाय

(i) (ii)

(iii) (iv)

क

क
क

क
उ. धु्र

उ. धु्र उ. धु्र

उ. धु्र
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